

## «УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ  
ВО «Московский государственный  
медико-стоматологический университет  
имени А.А. Евдокимова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор

Н. И. Крихели

2020 г.



## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Гашимовой Сагюль Низами кызы на тему: «Склероатрофический лишай вульвы у женщин в постменопаузальном периоде: патогенез, ранняя диагностика, лечение», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.01 – Акушерство и гинекология

### Актуальность темы исследования

Актуальность изучения проблемы склероатрофического лишая вульвы (СЛВ) обусловлена высокой частотой его встречаемости (практически у каждой десятой женщины), особенно в постменопаузальном периоде. В результате СЛВ снижается трудоспособность, страдает качество жизни. При этом риск малигнизации заболевания составляет от 5 до 35%.

До настоящего времени дистрофия вульвы является одним из наименее изученных заболеваний женской половой сферы, в этиопатогенезе и лечении которого много белых пятен. Несмотря на обилие гипотез, истинная распространенность и патогенез склеротического лишая остаются неизвестными. Концепция об эндокринном заболевании, обусловленном метаболизмом андрогенов, осталась в прошлом. Не определена роль лидирующего инфекционного фактора. Склероатрофический лишай наружных

половых органов у женщин постменопаузального периода представляет междисциплинарную проблему, решение которой возможно при тесном взаимодействии гинекологов, дерматологов, онкологов, урологов.

Вышеизложенное послужило основанием к проведению данного диссертационного исследования, целью которого явилось установление патогенетических особенностей возникновения СЛВ в постменопаузальном периоде и обосновать дифференцированный подход его лечения.

Диссертационная работа Гашимовой С. Н. посвящена актуальной проблеме современной гинекологии, имеет большую теоретическую и практическую значимость, обусловленную необходимостью применения персонализированного подхода к ведению больных постменопаузального периода со СЛВ.

### **Степень обоснованности и достоверности полученных научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации Гашимовой С. Н. обусловлена четко поставленной целью, полностью соответствующей названию и содержанию диссертации, адекватными по отношению к цели, задачам, современной программой обследования пациенток и статистическими методами исследования с использованием вариационного, регрессионного, ROC анализов, что обеспечило получение достоверных результатов и выводов.

Изучение представленных в диссертации материалов показывает, что работа выполнена на достаточной клинической группе пациенток: в исследование включено 120 женщин постменопаузального периода, из них 80 больных со СЛВ. Автором корректно проведена рандомизация пациенток по группам исследования. Однородный состав групп, репрезентативность по независимым характеристикам, достаточное количество пациенток в каждой группе позволили автору получить достоверные результаты исследования.

При выполнении работы автором были использованы современные высокоинформативные клинические, лабораторные, функциональные методы, позволившие решить поставленные задачи на высоком

методологическом уровне и получить достоверные выводы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы.

Диссертационная работа иллюстрирована таблицами, рисунками, схемами, что подтверждает достоверность проведенных исследований.

### **Научная новизна, обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций исследования**

Впервые автором показаны особенности больных постменопаузального периода со СЛВ в виде повышения биоаминового обеспечения – повышение содержания гистамина, увеличения количества десквамированных эндотелиальных клеток в венозной крови, повышения активности показателей перекисного окисления липидов и снижения активности антиоксидантной системы.

В ходе исследований диссертантом было установлено, что у пациенток постменопаузального периода со СЛВ нарушена локальная микроциркуляция в виде увеличения перфузии крови, соответствующая гиперемическому типу.

Диссертантом впервые определены дополнительные диагностические критерии СЛВ: показатели гистамина, количество десквамированных эндотелиальных клеток, показатели перекисного окисления липидов в венозной крови, микроциркуляции вульвы методом лазерной доплеровской флоуметрии.

Впервые автором показана высокая эффективность (100%) консервативного лечения СЛВ топическими кортикостероидными препаратами в раннем (1+) и низкая эффективность (17,65%) в позднем (2+) постменопаузальном периоде.

Впервые установлено влияние аутолипофилинга в очаги СЛВ в позднем (2+) постменопаузальном периоде на восстановление подэпителиального кровотока в области вульвы, в результате которого в 100% случаев исчезали зуд вульвы, жжение и сухость.

На основании полученных результатов впервые разработан алгоритм ведения больных СЛВ в постменопаузальном периоде, включающий этапы диагностики. Разработано персонифицированное ведение больных со СЛВ.

Объем выборки является достаточным для получения достоверных результатов.

Цель и задачи, поставленные автором, реализованы полностью. Выводы изложены в соответствии с поставленными задачами. Сформулированные рекомендации логично вытекают из выводов.

### **Значимость для науки полученных автором результатов**

Полученные в диссертационной работе Гашимовой С. Н. результаты позволяют существенно дополнить и расширить фундаментальные представления о патогенезе СЛВ, возникшем в постменопаузальном периоде, предлагают акушерско-гинекологической практике дополнительные диагностические критерии заболевания, алгоритм ведения больных, новый способ диагностики и лечения, критерии выбора тактики ведения и лечения.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Разработанный способ диагностики СЛВ у женщин постменопаузального периода с использованием лазерной доплеровской флоуметрии для оценки микроциркуляции вульвы, а также аутолипофилинг как способ лечения, прошедшие предрегистрационные испытания в ОБУЗ Родильный дом № 4, женской консультации № 5, в отделении пластической хирургии больницы ЧУЗ КБ РЖД – Медицина г. Иваново, предлагаемый алгоритм ведения больных со СЛВ у женщин в постменопаузальном периоде с применением дополнительных диагностических критериев и дифференцированного подхода к лечению данной патологии рекомендуются к внедрению в работу женских консультаций и гинекологических стационаров Российской Федерации. Результаты исследования необходимо включать в образовательные программы образовательных учреждений высшего и дополнительного образования, занимающихся подготовкой специалистов по профилю «Акушерство и гинекология».

## Публикации по теме диссертации

По теме диссертации опубликовано 11 печатных работ, 3 из которых – в изданиях, рекомендованных высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации (ВАК при Минобрнауки России), получено 2 патента на изобретение. Результаты доложены и обсуждены на научно-практических конференциях и конгрессах.

Автореферат Гашимовой С. Н. кызы полностью отражает диссертационную работу и соответствует ее основным положениям.

## Заключение

Таким образом, диссертационная работа Гашимовой Сагюль Низами кызы на тему: «Склероатрофический лишай вульвы у женщин в постменопаузальном периоде: патогенез, ранняя диагностика, лечение» является законченным научным исследованием, в котором содержится новое решение научно-практической проблемы по выявлению новых представлений о патогенезе СЛВ в постменопаузальном периоде и разработке алгоритма ведения больных, состоящая из этапов диагностики и тактики ведения больных в постменопаузальном периоде.

Работа полностью соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановления правительства РФ от 28.09.2017 № 1024), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а автор Гашимова Сагюль Низами кызы достойна присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Настоящий отзыв подготовлен профессором кафедры репродуктивной медицины и хирургии факультета дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктором медицинских наук, профессором Кузьминым Владимиром Николаевичем.

Отзыв обсужден на заседании кафедры репродуктивной медицины и хирургии факультета дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.Е. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 4 от « 23 » марта 2020).

Профессор кафедры репродуктивной  
медицины и хирургии факультета  
дополнительного  
профессионального образования  
ФГБОУ ВО «Московский  
государственный медико-  
стоматологический университет  
имени А.И. Евдокимова»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации, доктор  
медицинских наук, профессор

**Кузьмин Владимир Николаевич**

Адрес: 127473, г. Москва,  
ул. Делегатская, д. 20, строение 1  
Телефон: 8(495)609-67-00  
E-mail: vnkuzmin@rambler.ru

Подпись доктора медицинских наук,  
профессора Кузьмина В.Н. заверяю:  
ученый секретарь ФГБОУ ВО  
«Московский государственный  
медико-стоматологический  
университет имени  
А.И. Евдокимова» Минздрава  
России, доктор медицинских наук,  
профессор

**Васюк Юрий Александрович**

23.03.2020